

湖南建设信息

总第3期

(住建领域安全生产翻身仗专报第1期)

湖南省住房和城乡建设厅办公室

2023年3月2日

编者按：为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，全面落实省委、省政府各项部署要求，根据《湖南省打好安全生产翻身仗工作方案》及《湖南省住房城乡建设领域打好安全生产翻身仗实施方案》，我厅决定开设住建领域安全生产翻身仗工作专栏，定期发布推送，重点反映每周厅领导、市县住建系统、各部门安全生产阶段性进展和成就，供各级各有关单位参阅交流，以此来及时总结工作，查漏补缺促进提升。请各市州住房和城乡建设局、城市管理和综合执法局，长沙市城市人居环境局，湘江新区开发建设局、行政执法局等相关部门要及时将好的经验做法、工作成效、存在问题困难等情况报至省厅安委办邮箱。

【重要会议活动】

2月27日，全省住房城乡建设暨自建房专项整治工作会议在长沙召开。省人民政府副省长蒋涤非出席会议并讲话，他强调，2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年，全省上下要时刻绷紧安全生产这根弦，要深入开展居民自建房安全专项整治。坚持“四性”分类施策，全面推进存量安全隐患整治销号，持续抓好居民自建房安全常态化排查整治，牢牢守住全省居民自建房安全底线。要深入抓好城市运行和建筑领域安全。持续深入开展安全生产风险隐患排查整治，严格落实企业主体责任和部门监管责任，突出重大隐患“一单四制”，切实做到隐患整改“五落实”，全面推行城镇燃气安全“六化”管理。要落实“四个最严”，严格消防设计、审验把关，统筹抓实房屋和市政工程项目施工、既有建筑、超高层建筑、城市道路（桥隧、井盖）、市政公用设施运行、公园广场及户外广告牌等的安全监管，依法从严查处违法行为。

省住建厅党组书记、厅长唐道明在工作报告中指出，各地住建部门要按照“全面动员发动、全面梳理职责、全面摸清底数、全面压实责任、全面严格执法、全面考核考评”安全生产工作“六全”要求，举全系统之力打好安全生产翻身仗，一是进一步树牢安全生产底线意识，坚决克服安全底线意识淡薄、安全生产与己无关、敷衍塞责、推诿扯皮等现象，时刻紧绷安全生产这根弦。二是进一步压实安全生产责任，加强安全标准化、监督规范化、监管信息化建设，全面压实属地、部门、企业、个人等各方责任。三是

进一步加强督导考核，加强监督规范化考核力度，通过联点督导、季度督查、明查暗访等方式，加强层级监督管理，建立评价排名机制，坚决守住安全生产底线红线。四是要持续抓好居民自建房专项整治工作，各牵头部门要根据职责分工，紧扣年度目标任务，统筹推进“四性”整治工作。

【调研指导】

1月31日，省住建厅党组书记、厅长唐道明主持召开“守牢安全底线”专题研讨会，在家厅领导，全体干部职工，直属单位班子成员参加，还邀请了部分市州住建局、城管局以及湘江新区开发建设局、行政执法局主要负责同志参加。与会人员用一整天时间，围绕如何打好住建领域安全生产翻身仗进行了深入讨论交流，进一步统一思想，形成共识，明确今年安全生产总体目标、工作举措和相关要求。

2月7日，省住建厅党组成员、副厅长易小林率队赴长沙市调研居民自建房安全隐患专项整治工作，听取相关意见建议。

2月8日，省住建厅党组书记、厅长唐道明带队赴湘西凤凰县、吉首市、永顺县调研督导居民自建房安全专项整治、建筑施工、城镇燃气等住建领域安全生产工作。

2月8—10日，省住建厅党组成员、副厅长易小林副厅长带队赴湘西州调研传统村落，就传统村落风貌保护、农房安全和连片木结构房屋消防等进行督导。

2月16日，省住建厅党组成员、副厅长易小林带队赴长沙市芙蓉区、雨花区调研检查城市户外广告设施、铁路沿线安全环境安全整治工作。

2月14日—21日，省住建厅组织3个检查组赴部分市州开展房屋市政工程安全生产专项督导检查，督促各地住建部门认真抓好春节后房屋市政工程施工安全监管，防范遏制生产安全事故发生。

【决策部署】

2月3日，经省政府同意，省住房城乡建设厅、省发改委、省财政厅联合印发《湖南省城市燃气管道等老化更新改造实施方案（2023—2025年）》，全面部署工作。

2月3日，省住建厅印发《关于做好春节后房屋市政工程复工复产和安全生产工作的通知》，要求各地深刻汲取娄底冷水江市在建房屋建筑工地周边边坡坍塌事件教训，全面排查整治在建房屋市政工程施工现场安全隐患，加强监管执法和打非治违，确保在建工地复工复产安全稳定。

2月3日下午，省住建厅党组书记、厅长唐道明主持召开党组会，传达2月2日伟明省长对全省住建工作，特别是安全生产工作指示精神，以及2月3日上午涤非副省长到厅调研指示精神，研究部署落实举措，明确工作要求。

2月14日，省住建厅党组成员、副厅长宁艳芳组织召开《湖

南省化工园区认定（复核）审查工作实施细则》（讨论稿）讨论会，该《细则》旨在切实督促指导各级住建部门进一步加强对全省化工园区建设工程的质量、安全（含消防）监管，从源头上确保全省化工园区安全生产工作。

2月15日，省住建厅党组书记、厅长唐道明同志召集党组会，审议通过全省住房城乡建设领域安全生产翻身仗实施方案，研究部署翻身仗具体举措和工作要求，方案于2月17日印发市州局。

2月16日省住建厅二级巡视员吴启旺召开全省城镇供水安全保供暨漏损控制视频会议。

2月16日，省自建房安全专项整治领导小组办公室印发《关于加快推进“四性”安全隐患和问题整治处置的通知》，要求四性牵头单位分头牵头抓好居民自建房建设合法合规性、结构安全性、消防安全性、经营安全性问题整治工作。

2月24日，湖南省人民政府办公厅印发《关于〈湖南省居民自建房安全管理若干规定〉实施工作的意见》，要求统筹发展和安全，严格落实属地管理责任，强化部门指导监督责任，压实房屋使用安全责任人主体责任，建立健全协同联控、全链管控、闭环封控的工作体系，推动居民自建房安全管理常态长效，切实保障人民群众生命财产安全。

2月27日，省自建房安全专项整治领导小组办公室印发《关于印发〈2023年湖南省居民自建房安全专项整治工作要点〉的通知》，要求全面压实部门监管责任、属地责任、房屋安全责任人

主体责任，完善长效监管机制，切实加强居民自建房安全管理工作。

【市县动态】

长沙市：

2月6日，长沙市住建局主要负责人组织专题会议传达有关会议精神，研究部署复工复产和安全生产翻身仗有关工作。

2月13日，长沙市常务副市长彭华松组织召开长沙市打好安全生产翻身仗调研座谈会。

截止2月16日，长沙市住建局组织开展“开工第一课讲安全”活动中监督机构共出动398人次，检查复工项目131个，发现各类安全隐患及问题250余处，下发限期整改通知书85份，设备限制通知书4份，停工整改通知书1份。

株洲市：

2月14日下午，株洲市住建局主要领导组织召开迎接省安委会安全生产综合巡查和排水防涝工作动员部署会。

2月15日-22日，株洲市住建局出动10个检查组对复工项目进行了检查，发现安全隐患52个，其中重点隐患5个。截止目前，已复工复产62个项目，还有61余个项目正在积极准备复工复产。

湘潭市：

2月19日晚8点，湘潭市住建局党委书记、局长潘永其组织召开市住建局党委扩大会议，专题研究紧急调度加强安全生产工

作，会议传达学习了李殿勋副省长、刘志仁书记、胡贺波市长、等省市领导关于韶山“2.18”事故的批示精神，以案示警对我市住建系统安全防范工作进行了全面部署。

衡阳市：

2月4日，衡阳市委常委、副市长黄立带队开展调研住建领域复工复产工作，要求各项目切实做到抓复产、赶进度、保安全、重质量、强保障，有序推进项目复工复产。

截至2月16日，衡阳市住建领域共开展“开工第一课讲安全”96场次，共1800余人参与，其中，监管部门讲课33场次，企业（含专家）讲课63场次，观看警示教育片65场次，新进员工及换岗员工培321人次。

2月21日，衡阳市委常委、副市长黄立组织召开市住建局2023年工作要点汇报会，对市住建局下步工作进行安排部署。

常德市：

2月9日下午、2月12日上午，常德市城管执法局党组书记、局长谢建平带队到武陵区、柳叶湖部分重点区域检查城管领域复工复产安全管理工作。

2月15日，常德市城管执法局党组书记、局长谢建平主持召开专题会议，传达学习省、市安全生产翻身仗动员会议精神，深入部署复工复产“八个一”工作，听取全市城管系统开展“强基础、查隐患、保安全、促稳定”行动工作汇报，进一步压实安全生产责任。

怀化市：

2月2日，怀化市副市长余建勇前往现场调研怀化铁路沿线燃气管道安全隐患工作。

2月6日，怀化市委常委、常务副市长陈旌调研市应急救援中心项目。

2月9日，怀化市副市长唐浩然带队调研全城污水处理厂改扩建工程进度情况。

2月18日—19日，怀化市住建局党组书记、局长赵旭东带队深入溆浦县、辰溪县、鹤城区调研当地自建房安全专项整治工作。

益阳市：

2月16日，益阳市住建局党组书记、局长熊寿林到金博碳素公司进行现场调研指导，要求益阳中燃公司、益阳天晟公司加强统筹协调调和调度，切实保障企业正常生产所需的天然气源稳定供给，加快推进生产经营的同时，切实加强安全防范，杜绝安全生产事故。

邵阳市：

2月9日，邵阳市政府副市长沈志定主持召开全市建设和城市管理工作会议，对分管领域的安全生产工作做出了具体要求和部署。

2月16日，邵阳市政府副市长沈志定在市住建局召集住建、自规、城管等分管部门及三区分管副区长，专题调度自建房整治、

保交楼、超期安置等重点工作。

娄底市：

2月17日，娄底市住建局组织技术力量对娄底中石油昆仑燃气有限公司及其直供企业湖南宏旺新材料科技有限公司燃气安全隐患整改情况进行复查，督促企业切实落实安全生产主体责任，加大隐患整改力度，对前期检查发现的隐患逐条逐项进行整改，确保燃气供应使用安全。

永州市：

2月21日，受刘卫华副市长委托，永州市城市管理和综合执法局党组书记、局长罗顺山组织召开了永州市城市运行和城镇燃气专委会例会暨全国两会特护期安全防范部署会，会上传达永州市安全生产工作会议精神，部署全国两会特护期安全生产防范工作。

张家界市：

2月22日，张家界市副市长赵云海一行就燃气、自建房、建筑施工等领域进行了全面大检查，对发现的9个问题进行现场交办，确保立即整改到位。

郴州市：

2月17日上午，郴州市城管局党组书记、局长刘志军检查城市更新城区提质项目施工进度及安全生产工作，要求保质、保量、保安全推进项目建设。

截止2月22日，郴州市住建局出动300余人次对60余个项

目进行了检查，发现安全隐患（尤其是危大工程）600余个。截止目前，已复工复产45个项目，消除安全隐患350余个，还有60个项目正在积极准备复工复产。

【警示提醒】

2月3日娄底冷水江市万盛·盛世豪庭（二期）项目边坡发生坍塌，省住建厅安排人员于2月4日、2月6日赴现场进行核查，于2月13日向娄底市住建局下发《关于冷水江市万盛·盛世豪庭（二期）项目边坡坍塌事故有关问题的交办函》，就现场核查发现的非法违法施工、重大事故隐患管理失控等问题进行交办，要求依法依规严肃查处，深刻吸取事故教训，立即全面组织房屋市政工程安全隐患排查整治。

报：省委办公厅信息处、省政府办公厅秘书三处、省政府总值班室、省安委办。

发：厅领导、厅相关处室，各市州住房和城乡建设局、城市管理和综合执法局，长沙市城市人居环境局，湘江新区开发建设局、行政执法局。

湖南省住房和城乡建设厅办公室

2023年3月2日印发